



Предстоятель Русской Церкви возглавил пленарное заседание XXXII Международных Рождественских чтений



Служба коммуникации ОВЦС, 24.01.2024. 24 января 2024 года в Государственном Кремлевском дворце в Москве под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось торжественное пленарное заседание XXXII Международных Рождественских образовательных чтений «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего».

Утром Предстоятель Русской Православной Церкви совершил Божественную литургию в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве, за которой молились участники Чтений, **сообщает** Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси.

В Государственном Кремлевском дворце собралось свыше пяти тысяч человек: преосвященные архипастыри – члены Священного Синода и Высшего Церковного Совета, главы митрополий,

епархиальные архиереи; духовенство Русской Православной Церкви, представители Православных Поместных Церквей, члены Межрелигиозного совета России, полномочные представители Президента РФ в федеральных округах, руководители и представители федеральных и региональных органов власти, ректоры и представители свыше 250 российских и зарубежных вузов, директора и педагоги общеобразовательных организаций, приходские специалисты, деятели культуры.

В числе участников форума были, в частности: постоянные члены Священного Синода – глава Среднеазиатского митрополичьего округа митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий, Патриарший наместник Московской митрополии митрополит Крутицкий и Коломенский Павел, Патриарший экзарх всея Беларуси митрополит Минский и Заславский Вениамин, управляющий делами Московской Патриархии митрополит Воскресенский Григорий, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Антоний; представитель Патриарха Антиохийского и всего Востока при Патриархе Московском и всея Руси митрополит Филиппопольский Нифон.

В числе почетных гостей на церемонии открытия Чтений в Государственном Кремлевском дворце присутствовали: первый заместитель председателя Совета Федерации ФС РФ А.В. Яцкин; заместитель председателя Государственной Думы ФС РФ П.О. Толстой; министр культуры РФ О.Б. Любимова; министр просвещения РФ С.С. Кравцов; полномочный представитель Президента РФ в Центральном федеральном округе И.О. Щеголев; заместитель министра обороны РФ – начальник Главного военно-политического управления ВС РФ генерал-полковник В.П. Горемыкин; заместитель министра науки и высшего образования РФ О.В. Петрова; руководитель Департамента национальной политики и межрелигиозных связей г. Москвы В.И. Сучков.

Ведущим мероприятия стал председатель Оргкомитета Чтений, председатель Синодального отдела религиозного образования и катехизации митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений. Обращаясь к Святейшему Патриарху и всем участникам форума, митрополит Евгений сказал:

«Ваше Святейшество, разрешите от лица всех собравшихся приветствовать Вас, а также всех участников торжественного пленарного заседания XXXII Международных Рождественских образовательных чтений.

Определением Священного Синода и Вашим Первосвященительским благословением Чтения в этом году посвящены теме: "Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего".

С сентября по декабрь прошедшего года в епархиях Русской Православной Церкви успешно прошел региональный этап Рождественских чтений. Свыше миллиона человек приняло участие в работе форума во всех регионах нашей страны и в епархиях зарубежья. По итогам прошедших мероприятий региональных Чтений можно сделать совершенно определенный вывод о том, что Рождественские чтения прочно вошли в жизнь нашего народа.

Форум проявил очевидную и неразрывную связь между Православием и культурой нашего Отечества. Наша вера, ее ценности и смыслы прямо или опосредованно определяли и продолжают определять в значительной мере подлинную культуру нашей страны. Сегодня делатели отечественной культуры и все мы призваны сделать все, чтобы богатейшее культурное наследие нами было бережно сохранено, приумножено и передано грядущим поколениям.

Пятнадцать лет назад Вы, Ваше Святейшество, были избраны на Первосвятительский престол и все это время возглавляете работу Рождественских чтений. Всякий раз Ваше Первосвятительское слово с этой трибуны Государственного Кремлевского дворца определяет направление деятельности Вашей паствы на год грядущий.

Мы все, Ваше Святейшество – миряне, пастыри, епископат – благодарим Содетеля Бога, что у кормила Русской Церкви пятнадцать лет стоит мудрый и сострадательный архипастырь, глубокий богослов и утонченный интеллектуал, заботливый руководитель и яркий проповедник, отзывчивый собеседник и усердный к Богу молитвенник.

За эти годы мы стали свидетелями уникальных изменений в церковной жизни. Появление новых епархий, развитие миссионерства и катехизации. Работа Церкви в школе и армии стали реальностью сегодняшнего дня.

В этом зале – представители многих епархий России и зарубежья. И все мы вместе, едиными устами и единым сердцем, благодарим Вас, Ваше Святейшество, за многие труды во укрепление православной веры, во славу Пресвятой Троицы!»

Был продемонстрирован видеоролик, посвященный 15-летию интронизации Его Святейшества.

Святейший Патриарх Кирилл выступил с основным докладом перед участниками торжественного собрания.

Приветствие Президента Российской Федерации В.В. Путина огласил полномочный представитель Президента РФ в Центральном федеральном округе И.О. Щеголев.

Министр культуры РФ О.Б. Любимова зачитала приветствие председателя Правительства РФ М.В. Мишустина.

Приветствие председателя Совета Федерации ФС РФ В.И. Матвиенко огласил первый заместитель председателя Совета Федерации А.В. Яцкин.

Заместитель председателя Государственной Думы ФС РФ П.О. Толстой огласил приветствие председателя Нижней палаты Российского парламента В.В. Володина.

Приветствие министра науки и высшего образования РФ В.Н. Фалькова зачитала заместитель министра О.В. Петрова.

Приветствие министра обороны РФ С.К. Шойгу огласил заместитель министра – начальник Главного военно-политического управления ВС РФ генерал-полковник В.П. Горемыкин.

К собравшимся обратился министр просвещения РФ С.С. Кравцов.

Приветствие мэра российской столицы С.С. Собянина огласил руководитель Департамента национальной политики и межрелигиозных связей г. Москвы В.И. Сучков.

Святейший Патриарх Кирилл, подводя итоги пленарного заседания, отметил: «Наши с вами усилия направлены, в том числе, на мобилизацию духовенства, монашествующих, мирян, молодежи, нашей интеллигенции, представителей разных сфер и отраслей нашей общественной жизни в общем собрании, которое обсуждает темы, связанные с жизнью Церкви. Об этом, конечно, в прошлые времена и мечтать было невозможно. А сейчас это все реализуется, все это становится обычным и по-настоящему необходимым делом для того, чтобы слышать друг друга, чтобы думать о том, как прошли предыдущие годы и что нужно делать в будущем. Рождественские чтения, не претендуя конечно на то, чтобы быть Собором, обсуждают вопросы, которые имеют прямое отношение к реальной повседневной жизни нашей Церкви. И замечательно, что в дискуссиях, докладах участвуют не только представители иерархии, но и духовенства, и наши замечательные миряне-активисты».

«Вклад Рождественских чтений в духовную, интеллектуальную жизнь нашей Церкви сегодня трудно переоценить, – заявил Святейший Владыка. – И не только потому, конечно, что мы слышим умные и правильные речи, но и потому, что мы собираемся вместе, вместе молимся и вместе обсуждаем те проблемы, которые стоят перед всей нашей церковной полнотой».

«Хотел бы поблагодарить тех, кто готовит эти встречи, – это непростая работа, поблагодарить

всех участников, – выразил признательность Предстоятель Русской Церкви. – Знаю, что многие из вас прибыли издалека и кому-то не очень просто было приехать в Москву. Взирая на этот переполненный зал, радуюсь возможности видеть всех вас, слышать ваши голоса и, что самое, может быть, главное, осознавать и чувствовать наше реальное единство в единой Русской Православной Церкви, и понимать, что вместе с Патриархом, с епископатам ответственность за будущее Церкви разделяет наше духовенство и наш верующий народ. Это и есть соборность. Замечательный и уникальный, если говорить о жизни всемирного Православия, пример. Нигде ничего подобного нет. Мы этим не кичимся, мы не говорим, что мы какие-то особенные. Мы просто констатируем тот факт, что сегодня без такого советования с церковной полнотой невозможно представить себе правильного принятия решений по тем сложнейшим вопросам, которые возникают в церковной повестке дня. Всех вас еще раз хочу поблагодарить за тот замечательный дух соборности, единомыслия, ответственности, которую проявляют участники Международных Рождественских чтений».

«Призываю Божие благословение на всех вас, мои дорогие, на всю нашу Церковь, на наш народ. Непростые исторические пути у нашего Отечества, очень непростой исторический путь у нашей Церкви. И сегодня мы, как вы знаете, вне периметра нашего государства сталкиваемся со многими проблемами, искушениями и, выражаясь политическим светским языком, какими-то провокациями, направленными на то, чтобы понизить авторитет Русской Православной Церкви в мире, в том числе в семье православных народов. Но, уверен, ничего из этого не получится. Взирая на всех вас, я еще и еще раз преисполняюсь уверенностью: ничего не получится у тех, кто желает ограничить влияние Церкви Русской или тем более так подействовать на нашу внутреннюю жизнь, чтобы пресеклась духовная и спасительная связь Церкви со всем нашим российским народом», – отметил Святейший Владыка.

«Международные Рождественские чтения являют замечательный пример, опять-таки использую светскую терминологию, подлинной демократии в Церкви, а выражаясь церковным языком – являют пример соборности», – подчеркнул Предстоятель.

«Верим, что милость Божия будет сопутствовать Русской Православной Церкви на ее пути, ведущем людей ко спасению. Всех вас сердечно благодарю! благословение Божие пусть пребывает со всеми вами», – сказал в завершение Святейший Патриарх Кирилл.

Трансляция собрания осуществлялась на телеканалах «Россия 24», «Союз», «Спас», на официальном сайте Русской Православной Церкви Патриархия.ru, а также на портале Международных Рождественских чтений и в мобильном приложении «ПравОбраз».

После официальной части заседания состоялся концерт.

